

РАССКАЗ О ВРЕМЕНИ И О СЕБЕ

Рецензия на книгу: Попов В.В. (2023) «От войны к миру: политика практической дипломатии». М., МГИМО-Университет. 295 с.

Александр ЯКОВЛЕВ
Институт востоковедения РАН

Аннотация: В 2023 г. вышли в свет мемуары Чрезвычайного и Полномочного посла Российской Федерации Вениамина Викторовича Попова. В.В. Попов не только описывает свой жизненный путь от увлечения Арабским миром в юношестве до становления на дипломатической службе и достижения высоких постов, но и уделяет внимание важнейшим политическим событиям и ключевым тенденциям в развитии международных отношений. Политическая история в воспоминаниях дипломата перекликается с эпизодами его жизни, оживляет картину событий и делает мемуары более запоминающимися. Интересна также оценка некоторых исторических личностей, которую приводит В.В. Попов. Мемуары представляют интерес для широкого круга читателей: от молодых дипломатов, которые могут найти для себя немало полезных советов, до видных исследователей, внимание которых могут привлечь новые подробности исторических событий.

Ключевые слова: дипломатическая служба, арабский мир, Ближний Восток, политика, мемуары

Мемуары дипломатов не часто, но и не редко выходят в свет. Большинство читателей ждет такие книги, рассчитывая получить новые знания о недавних событиях международной жизни, о видных деятелях мировой и отечественной политики, а также о самом авторе. Все же дипломатия – это сфера избранных.

Воспоминания Чрезвычайного и Полномочного посла, заслуженного работника дипломатической службы Российской Федерации Вениамина Викторовича Попова вполне удовлетворяют названные ожидания. Жизненный и служебный путь позволил автору не только объездить много стран мира, реа-

Александр Иванович Яковлев – доктор исторических наук, главный научный сотрудник, Центр арабских и исламских исследований, Институт востоковедения РАН.

ORCID: 0000-0001-7164-1321 E-mail: cais@ivran.ru
107031, Москва, ул. Рождественка, д.12

Поступила в редакцию: 20.03.2024

Принята к публикации: 25.03.2024

Конфликт интересов: Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

лизовать свои способности дипломата, политического и общественного деятеля в нескольких странах Азии и Европы, но и внести существенный вклад в решение сложных международных проблем, создать новые возможности для укрепления положения РФ в мировой политике.

Автор мог бы сказать о себе: «Я – дипломат, этим и интересен». Изложение выстраивается логично от описания нахождения юношей для себя еще книжного Арабского мира, ощущения его привлекательности и таинственности, стремления узнать, погрузиться в этот непривычный и манящий мир (Попов, 2023: 5).

Первая командировка после окончания МГИМО в 1965 г. была в Каир. Востоковеды со стажем могут вспомнить свои ошеломляющие впечатления от вхождения и переживания реальности Востока с его особым воздухом и растительностью, поведением людей, трудностями общения на местном языке. Немалую трудность представляло и реальное вхождение в профессию дипломата, и в этом помощь и поддержку молодому дипломату оказали опытные коллеги. «Египет был для меня большой дипломатической и своеобразной школой жизни», – отмечает В.В. Попов (Попов, 2023: 28–30).

Конечно, даже для неспециалиста по Ближнему Востоку будет интересно узнать подробности переговоров и принятия судьбоносных решений политическими лидерами арабских стран, ведь все это было неизвестно современникам и даже не полностью входило в содержание телеграмм, отправляемых нашими дипломатами в Центр. В.В. Попов приводит детали, которые позволяют по-новому оценить важные и не очень важные события. Например, реакцию президента США Л. Джонсона на вступление войск Варшавского договора в Чехословакию в августе 1968 г., о чем автору рассказал его однокурсник (Попов, 2023: 29). Или нервное напряжение президента Сирии, который на встрече 10 октября 1973 г. в подземном бункере не мог говорить. И тогда посол Н.А. Мухитдинов взял со стола кисть винограда и протянул Х. Асаду. Тот съел две ягоды, и напряжение его отпустило (Попов, 2023: 64). При подготовке визита наследника престола Саудовской Аравии Абдаллы ибн Абдель Азиза в сентябре 2003 г. протокольный отдел готовился встретить его «по второму разряду», он же не глава государства. Но В.В. Путин, сознавая важность королевства в мировой политике, распорядился принять эмира Абдаллу как настоящего главу государства со всеми соответствующими атрибутами и разместить в Кремле (Попов, 2023: 225).

Воспоминания автора дают возможность получить реальную картину тех недавних событий ближневосточной истории, которые до наших дней кладут тень на текущие дела. «Всю войну 1967 года я, в то время молодой атташе Посольства СССР в Каире, вместе с послом Д.П. Пожидаевым участвовал в беседах со многими египетскими руководителями. СССР тогда оказал огромную реальную помощь Египту в реорганизации его армии...» (Попов, 2023: 38), – пишет автор, называя даты, события, людей, приводя неизвестные подробности о Гамаль Абдель Насере, а при рассказе о событиях 1973 г. – о Хафезе Асаде. При переговорах сирийского президента со спешно приехав-

шим в Дамаск после неудач арабских стран первым заместителем министра иностранных дел СССР В.В. Кузнецовым Асад упрекал «советских друзей» в том, что они не выполнили свои обещания, и потому Сирия оказалась в сложном положении. «Могу четко заявить, – пишет В.В. Попов, – что никаких обещаний, что мы остановим боевые столкновения на второй-третий день, нами не давалось» (Попов, 2023: 66). Не менее интересны и детали поставки СССР ракет в объединившийся в 1990 г. Йемен, когда В.В. Попов, выполняя просьбу президента Абдаллы Салеха, использовал личные связи для ускорения решения этого сложного вопроса. А много позже, отмечает автор, в 2005 г. «Салех сыграл важную роль в принятии России в качестве наблюдателя в Организацию исламского сотрудничества» (Попов, 2023: 115-116, 123).

Работа дипломата – это не только написание докладных, посещение приемов и поездки в живописные окрестности, нередко – тяжелые испытания. В.В. Попов кратко описывает события войны 1973 г., которые он переживал в Дамаске, будучи первым секретарем посольства СССР. Ракетно-бомбовый удар израильских ВВС по Дамаску разбил их жилой дом, последовали воздушные тревоги, эвакуация женщин и детей сотрудников посольства, «обстановка была нервной» (Попов, 2023: 63), – скупно отмечает автор. В Триполи в 1992 г. недовольство Каддафи политикой России вылилось в погром российского посольства, главой которого тогда был В.В. Попов (Попов, 2023: 136). Поучительным для молодых дипломатов служит замечание автора, что в арабских странах «вес и влияние чиновника зачастую определяются не его должностью, а его близостью» к первому лицу государства (Попов, 2023: 130).

Но книга В.В. Попова – не учебник, и изложение оживляется эпизодами неисторическими. Так, в 1967 г. при встрече в аэропорту Каира глав арабских государств спустившийся по трапу президент Ирака Мухаммед Ареф подошел прямо к В.В. Попову, которого давно знал по Багдаду, и обнял его. За это молодой атташе получил выволочку от стоявшего рядом заместителя министра иностранных дел СССР Я. Малика «за нарушение субординации» (Попов, 2023: 43).

Приводимые в книге очевидцем детали и подробности оживляют известную картину событий, помогают понять сложный процесс выработки новой политики РФ в отношении исламского фактора. Оказывается, при непосредственном участии Е.М. Примакова автор был назначен послом по связям с Организацией исламского сотрудничества и с 2002 начал свою непростую деятельность. А решение об установлении прямых контактов с ОИС было принято лично В.В. Путиным в 2003 г. в Малайзии (Попов, 2023: 26, 222-224).

«За 50 лет работы, – пишет автор, – я побывал практически во всех арабских странах...» (Попов, 2023: 10), в иных командировки были длительными, в иных – краткосрочными, но во всех случаях ответственными. Автор делится своими размышлениями: «Работа посла не только привлекательна, но и очень интересна: во-первых, ты имеешь возможность своими предложениями оказать реальное воздействие на курс Москвы в отношении страны пребывания; во-вторых, ты должен общаться с дипломатическим корпусом, который пред-

ставляет, как правило, самые различные государства земного шара, и поэтому волей-неволей ты должен узнавать что-то и об этих странах; в третьих, ты имеешь возможность общаться не только со своими гражданами на различных уровнях, но и с большим числом официальных и прочих лиц государства, в котором ты представляешь свою страну (это не просто расширяет кругозор, но заставляет хорошо готовиться к каждой встрече, какой бы спонтанной она ни казалась)» (Попов, 2023: 9–10, 117).

На первый взгляд, странным выглядит назначение автора представителем РФ в Белоруссии, но дипломат что солдат – назначили, он выполняет. И глава о работе в братской республике стала одной из самых волнующих и значимых в книге. Без сомнения, представляют немалый интерес приводимые автором новые подробности о формировании Союзного государства Россия – Беларусь, у истоков которого в 1995–1996 гг. ему довелось находиться (Попов, 2023: 139–154).

В своем рассказе о жизни и судьбе В.В. Попов подчеркнуто избегает обобщений. На первый взгляд, он просто излагает факты, то, что видел и слышал. Однако для квалифицированного читателя эти не сенсационные факты, показанные в решениях и действиях конкретных людей, проясняют события давних и не очень давних лет.

После ухода с государственной службы в 2007 г. В.В. Попов использовал свой большой опыт для реализации масштабных гуманитарных проектов. При помощи МИД РФ в МГИМО им был организован Центр партнерства цивилизаций, а в Группе стратегического видения «Россия – Исламский мир» он сохранил функции координатора. На страницах книги сжато рассказывается об участии в такого рода международных проектах.

И здесь В.В. Попов выступает уже не только как дипломат, но и как ученый, осмысляющий механизм глобальных перемен в мировой политике в параметрах цивилизаций и культур. Он приводит мнение И. Валлерстайна о важности понимания той переходной эпохи, в которую мир вступил в первые десятилетия XXI в. В эту эпоху, считал И. Валлерстайн, «не будет простых и спокойных политических дискуссий, дружелюбного обсуждения между людьми в костюмах и галстуках. Борьба будет идти не на жизнь, а на смерть, ибо речь идет о заложении основ исторической системы следующих пяти веков. И это вопрос не просто исторического полустанка, а смены вектора развития, т.е. принципиально и исключительно важный поворот в развитии всего человеческого сообщества» (Попов, 2023: 215). В этих высоких категориях В.В. Попов рассматривает и свою нынешнюю работу, связанную с евразийским проектом РФ.

Автор в максимально возможной степени откровенен в характеристиках событий и людей, в выражении своего отношения к странам своего пребывания. В.В. Попов точен и скуп в своих описаниях, однако приводимые им короткие эпизоды из его обширной дипломатической практики яркие и запоминаются. Таковы эпизоды, связанные с общением с А.Н. Косыгиным, проявившим доброжелательность и чуткость к молодому дипломату. Прямо противопо-

ложные качества отмечены у печальной памяти министра иностранных дел А.В. Козырева, хотя автор подчеркнуто не дает своих прямых оценок в обоих случаях.

Книга густо населена людьми, это и коллеги – советские, арабские и западные дипломаты, и политические деятели арабских стран, и друзья и знакомые автора из широкого круга его общения – журналисты, врачи, деятели культуры разных стран. «Я могу утверждать, что в Египте, Сирии, Ливане, Иордании, Йемене у меня немало добрых друзей» (Попов, 2023: 12), – отмечает автор. Для арабистов интересны рассказы В.В. Попова о встречах с Анваром Саадатом и Хафезом Асадом, Тариком Азизом и Абдаллой Салехом, десятками иных активных политических деятелей арабских стран. Немалое место уделено рассказам о Е.М. Примакове и В.В. Наумкине, с которыми автор был связан всю свою жизнь.

На протяжении всей книги В.В. Попов обращается к воспоминаниям не только о коллегах, но и своих одноклассниках, о своей семье. Особенно трогают его рассказы об отце, видном советском дипломате В.И. Попове, и жене М. Поповой.

Хорошим дополнением к рассказу автора служат многочисленные фотографии. Нельзя не отметить, что насыщенное содержание книги подчас теряет четкие формы. Думается, что при новом издании воспоминаний стоило бы устранить встречающиеся в отдельных главах буквальные повторы, облегчить переходы от одной темы к другой и сократить исторические экскурсы, интересные сами по себе, но выходящие за рамки избранного жанра мемуаров.

Определить точно характер книги В.В. Попова затруднительно. Это и рассказ о своей жизни, и эпизоды новейшей истории стран Ближнего Востока, и уроки дипломатической службы, и размышления о значении религий и цивилизаций в современной жизни глобального мира. Однако объединяет все личность автора, незаурядного и многознающего человека.

По существу, читателям предъявлен итог многолетней деятельности В.В. Попова как дипломата и политика. В главе «Россия как самостоятельная евразийская цивилизация» он представляет свой взгляд на настоящее и будущее нашего отечества – взгляд, может быть, не бесспорный, но искренний и убедительный. Тем самым В.В. Попов как будто передает эстафету поколению наших молодых дипломатов и арабистов, призывая их служить Отчеству и не забывать об опыте предшественников.

Список литературы

1. Попов В.В. (2023) *От войны к миру: политика практической дипломатии*. М.: МГИМО-Университет.

A STORY ABOUT TIME AND ABOUT ONESELF

Book review: Popov V.V. (2023) From War To Peace: The Politics Of Practical Diplomacy. Moscow, Mgimo-University. 295 p.

Dr. Alexander I. Yakovlev – Chief Research Fellow, Center for Arab and Islamic Studies, Institute of Oriental Studies, Russian Academy of Sciences.

ORCID: 0000-0001-7164-1321 E-mail: cais@ivran.ru

12, st. Rozhdestvenka, Moscow, Russia, 107031.

Received March 20, 2024

Accepted March 25, 2024

Abstract: 2023 saw the publication of the Ambassador Extraordinary and Plenipotentiary of the Russian Federation Veniamin V. Popov's memoirs. Dr Popov not only describes his life path from his fascination with the Arab world in his youth to becoming a diplomat and achieving high positions, but also pays attention to the most important political events and key trends in the development of international relations. The political history in the memoirs of the diplomat echoes episodes of his life, which enlivens the picture of events and makes the memoirs more evocative. The assessment of some historical figures given by Dr Veniamin Popov is also intriguing. The book can be interesting to a wide range of readers: from young diplomats, who can find a lot of useful advice for themselves, to prominent researchers, whose attention may be attracted by new details of historical events.

Keywords: diplomatic service, the Arab world, the Middle East, politics, memoirs

References

1. Popov V.V. (2023) *From War to Peace: The Politics of Practical Diplomacy*. M.: MGIMO-University, 295 p.